烟台市牟平区实验初级中学 2022-2023学年 艺术教育发展年度报告

### 一、基本情况

烟台市牟平区实验初级中学是一所普通初中,全校学生总数 1592人,教学班 33个,配备艺术教师 9 人,其中美术教师 4 人,音乐教师 5 人。音乐教室 2 个,美术教室 4 个。音乐器材室3 个,美术器材室 2 个。

## 二、主要举措和成效

### (一) 加强师资队伍建设

在学校核定的编制总额内,按照国家课程方案规定的课时数和学校班级数配备艺术教师,艺术教师总数 9 人,其中音乐教师 5 人、美术教师 4 人;艺术教师生师比:176:1;艺术教师平均周课时:8 课时/周;满足艺术教育基本需求,加强教师培训,本学年艺术教师参加县级以上培训人数 9 人,提高了艺术教师队伍素质。

# (二) 各项艺术课程建设

## 1. 艺术课程建设

学校按照国家要求开齐开足上好音乐、美术等艺术课程。其中音乐 1 课时/周/班,美术 1 课时/周/班。没有开设综合艺术课、地方/学术艺术课程。具体的改进办法是教师要通过培训来提高教育教学水平,努力探究,加强研究。

## 2. 艺术教育管理

为了全面做好学校艺术教育工作,学校制订了实验中学艺术管理制度、学生艺术社团工作计划、学生艺术节活动方案等,确保艺术教育工作正常有序进行。学校制订有关艺术教育工作的奖励办法,按照学校的年度考核方案,对取得成绩的老师进行奖励并予以公示。

#### 3. 课外艺术活动

学校开展艺术节等活动场次: 6 场/年(美术 3 场, 音乐 3 场); 校级学生艺术社团/兴趣小组数量: 8 个(合唱、戏剧、舞蹈、器乐、书法、陶艺、手工、编艺); 艺术活动学生参与面(占学校学生总数比例): 100 %。存在的问题是一些性格内向,艺术修养相对差的同学参与活动不积极。专业老师的培优作用没有充分发挥出来。改进的办法是:通过教师沟通、引导等形式,让这部分同学参与社团活动。

## 4. 校园文化艺术环境

利用学校广播、网络、宣传栏等环境,定时向学生宣传学校 各社团活动计划、配档、成果,让每位同学能感受、欣赏、体验 到艺术的魅力。













### 5. 重点项目推进

2022-2023学年继续贯彻落实牟平区艺术教育工作会议精神和《学校艺术教育规程》,按照牟平区中长期教育改革和发展规划的要求,据教体局总体要求,"以学生发展为本,创艺术特色学校"为工作目标,以学校新学期发展计划为指导,认真、扎实的开展各项艺术教研工作,大力推行特色艺术教育活动,促进我校艺术教育的新一轮跨越式的发展,使艺术教育活动成为校园文化建设的重要组成部分,形成学生人人参与、人人喜爱、人人受益的校园艺术氛围。

#### (1) 音乐开展活动

我校一直坚持育人为本,开展丰富多彩的艺术活动,而合唱和文化节是我校的品牌项目,合唱活动的开展既培养了学生健康的审美情趣和良好的艺术修养,也让每个学生成为了艺术教育的受益者。

五月,我校师生相聚在学校礼堂,举办"歌声满校园 唱响主旋律"校园合唱活动",在此次活动中,学生们不仅强化了合唱技能,更重要的是团队协作的精神,坚韧不拔、努力刻苦的精神都体现的淋漓尽致。

七月,我校师生再次相聚在学校礼堂,举办""礼赞新时代'艺'起向未来"校园文化艺术节活动,在此次活动中,学生们不仅强化了竖笛吹奏技能,更重要的是团队协作的精神,班级文艺节目种类繁多,质量较高,体现了我校坚持"五育并举"的精神。

在以后的音乐活动中,我校将会投入更大的热情,做好每一次音乐教研活动,将实验中学学生艺术天赋充分挖掘与体现,为实验中学的艺术教育增色添彩。

### (2) 编艺开展活动

我校一直坚持发展自己的特色美术教育,推动学生主动参与美术实践,开展编艺活动,编艺活动深受同学们的喜爱。

六月,学校编艺社团参加牟平区组织的中小学艺术展演展示 活动选拔活动得到活动现场领导、老师们的一致认可和好评。

我校一直遵循美育初心,坚守"以美育人,以文化人"的使命,坚持"五育"并举,全面发展素质教育,培根铸魂,温润心灵,挖掘中华传统文化中的根脉,展现非遗文化传承之美。

编艺社团提高了同学们创造美的能力,这也是美育的最高层次的任务。在今后的工作中,我们将继续传承优秀的民族文化,并适应时代的变化,推动传统文化创新发展,相信我们将编制出 更灿烂美好的未来!

## (三) 学校艺术教育自评制度

2023年 6 月牟平区中小学艺术展演活动中,我校编艺工作坊获得区级一等奖。我校舞蹈、管乐合奏在烟台市中小学生艺术展演活动中荣获市级一等奖,管乐合奏代表烟台市参加山东省中小学生艺术展演比赛。舞蹈社团、编艺社团参加牟平区"

回馈乡梓 捐资助学"、"烟台市全环境立德树人美润工程启动仪式"文艺展演等社会性演出,得到社会各界人士的好评。

# 6. 本学年艺术素质测评结果

认真组织实施学生艺术素质测评,本学年我校学生艺术素质测评的覆盖面(占学校学生总数比例):100%。